Bayerischer
Landtag

17. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Giinther Felbinger FREIE WAHLER
vom 23.07.2014

Personalabbau im Zuge der Verwaltungsreform 21
Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie viele Stellen wurden seit Inkrafttreten der Verwal-
tungsreform 21 in den verschiedenen Bereichen des
offentlichen Dienstes in Bayern landesweit bis heute
abgebaut?

a) Wie ist dabei die Aufteilung auf die einzelnen Ressorts
des offentlichen Dienstes?

b) Wie ist dabei die Verteilung des Stellenabbaus auf die
einzelnen Behdrden in den Regierungsbezirken (Auf-
listung nach ehemaliger Personalstarke, jetziger Per-
sonalstarke und ggf. noch ausstehendem Stellenab-
bau)?

2. Wie viele Stellen plant die Staatsregierung im Zuge
der VR 21 noch in den einzelnen Ressorts sowie in
den einzelnen Behdrden in den Regierungsbezirken
(Auflistung nach Behérden in den Regierungsbezir-
ken) abzubauen?

3. In welchen Behorden des 6ffentlichen Dienstes ging
mit dem Stellenabbau auch ein Abbau der Aufgaben
einher?

4. Konnten in allen Fallen die Aufgaben mit dem noch
vorhandenen Personal in vollem Mal3e trotz Stellenab-
bau erfiillt werden oder gibt es Behdrden, in denen es
durch den Stellenabbau zu erheblichen Verzégerun-
gen in den Arbeitsablaufen gekommen ist?

Antwort

des Staatsministeriums der Finanzen, fir Landesent-
wicklung und Heimat
vom 03.09.2014

1. Wieviele Stellen wurden seit Inkrafttreten der Ver-
waltungsreform 21 in den verschiedenen Berei-
chen des offentlichen Dienstes in Bayern landes-
weit bis heute abgebaut?

Der Bayerische Landtag hat mit der Anderung des Artikels

6 b des Haushaltsgesetzes im Jahr 2005 einen in jahrlichen

Raten festgesetzten Stellenabbau in Héhe von insgesamt

9.000 Stellen im Zeitraum 2005 bis 2019 festgelegt. Die bis-

herigen Abbauvorhaben des ,alten” Artikels 6 b des Haus-
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haltsgesetzes und des 20-Punkte-Aktionsprogramms der
Staatsregierung sowie die Abbauvorhaben der Verwaltungs-
reform 21 sind in die Konzeption dieses Abbauvorhabens
eingeflossen. Samtliche Stellenabbauprogramme, die sich
auf Verwaltungsreformen beziehen, wurden zu einem Ab-
bauprogramm zusammengefasst.

a) Wie ist dabei die Aufteilung auf die einzelnen Res-
sorts des Offentlichen Dienstes?
Die bis zum heutigen Zeitpunkt in den Einzelplénen einge-
zogenen Stellen sind aus anliegender Ubersicht ersichtlich.
Die Tabelle findet sich ebenfalls im Schreiben von Staats-
minister Dr. Séder an den Vorsitzenden des Ausschusses
fur Staatshaushalt und Finanzfragen v. 23. Juni 2014 zum
Stellenabbau gemafld Art. 6b Haushaltsgesetz. Aussagen
zur Verteilung des Abbaus auf die Qualifikationsebenen sind
dabei nicht Gegenstand des Schreibens.

b) Wie ist dabei die Verteilung des Stellenabbaus auf
die einzelnen Behérden in den Regierungsbezir-
ken (Auflistung nach ehemaliger Personalstarke,
jetziger Personalstarke und ggf. noch ausstehen-
dem Stellenabbau)?

Der Stellenplan als Teil des Haushaltsplans des Freistaates
Bayern gilt landesweit. Er sieht keine Unterteilung in die Re-
gierungsbezirke vor. Die jeweils zustandigen Ressorts ver-
teilen die (Plan-)Stellen des Stellenplans nach den Vorga-
ben des vom Landtag beschlossenen Haushaushaltsplans
auf die einzelnen Verwaltungszweige. Die Verteilung auf die
einzelnen Behordenstandorte (und damit indirekt auf die Re-
gierungsbezirke) wird von den zustédndigen Ressorts nach
den fachlichen, organisatorischen und personalwirtschaft-
lichen Erfordernissen vorgenommen.

2. Wieviele Stellen plant die Staatsregierung im Zuge
der VR 21 noch in den einzelnen Ressorts sowie in
den einzelnen Behotrden in den Regierungsbezir-
ken (Auflistung nach Behérden in den Regierungs-
bezirken) abzubauen?

Der Bayerische Landtag hat mit der Anderung des Artikels

6 b des Haushaltsgesetzes im Jahr 2005 einen in jahrlichen

Raten festgesetzten Stellenabbau in Héhe von insgesamt

9.000 Stellen im Zeitraum 2005 bis 2019 festgelegt (siehe

Antwort zu Frage 1).

Im Zeitraum 2005 bis einschlieBlich 2014 wurden bzw.
werden von diesen 9.000 Stellen insgesamt 6.013 Stellen
abgebaut. Fir den Zeitraum ab 2015 ist folglich ein Stel-
lenabbau in H6he von 2.987 Stellen vorgesehen.

Eine Entscheidung, welche Behdrden (in welchem Re-
gierungsbezirk) bzw. welche Geschéftsbereiche in welcher
Hohe, in welcher Qualifikationsebene und in welchem Jahr
welchen Stellenabbau zu erbringen haben, wurde im Gesetz
nicht getroffen. Auf den derzeit aktuellen Gesetzestext des
Art. 6b Haushaltsgesetz 2013/2014 wird hingewiesen.

Uber den Stellenabbau ist jahrlich vom Ausschuss fiir
Staatshaushalt und Finanzfragen des Landtags nach Vor-
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lage eines Berichts der Staatsregierung zu entscheiden. In
diesem Bericht werden die Abbaubereiche und die jeweilige
Hohe des Abbaus festgelegt. Die Staatsregierung unterbrei-
tet im Rahmen dieser Berichterstattung Abbauvorschlage,
die die individuellen Abbaukontingente und sonstigen Be-
sonderheiten (z.B. Fluktuation) der einzelnen Behorden
bertcksichtigen und einen ausgewogenen Stellenabbau auf
der Zeitschiene sicherstellen.

Aussagen zur Verteilung des Abbaus auf die Regierungs-
bezirke und Behérden sind dabei nicht Gegenstand des
Berichts. Die Entscheidung, welche Stellen abgebaut bzw.
gesperrt werden, wird von den zustandigen Verwaltungen
im Vollzug des jeweiligen Haushaltsplans getroffen und in
spateren Haushalten etatisiert.

3. In welchen Behorden des offentlichen Dienstes
ging mit dem Stellenabbau auch ein Abbau der
Aufgaben einher?

4. Konnten in allen Féallen die Aufgaben mit dem noch
vorhandenen Personal in vollem MalRe trotz Stel-
lenabbau erfullt werden oder gibt es Behdorden, in
denen es durch den Stellenabbau zu erheblichen
Verzdgerungen in den Arbeitsablaufen gekommen
ist?

Die Fragen 3 und 4 werden gemeinsam beantwortet.

Das vorrangige Ziel des in der 15. Legislaturperiode be-
gonnenen Projekts ,Verwaltung 21 — Reform fur ein mo-
dernes Bayern“ war die Zukunftsfahigkeit der bayerischen
Staatsverwaltung weiter auszubauen. Optimierung der Auf-
gabenerfillung, Effizienz und die Dienstleistungsorientie-
rung standen im Vordergrund der Reform, fir die eine um-
fassende Aufgabenkritik aller Verwaltungsbereiche erfolgte.
Hierbei wurden ca. 600 Einzelvorschlage zum Aufgabenab-
bau untersucht und soweit méglich umgesetzt. Die verein-
barten Einsparziele basieren daher auf den Ergebnissen der
zum Entscheidungszeitpunkt fur die jeweiligen Verwaltungs-
bereiche giiltigen Aufgaben- und Organisationskritiken, die
in besonderen Einzelféllen an veranderte Gegebenheiten
angepasst wurden und auch kiinftig angepasst werden.

Inhaltlich erganzend wird noch auf den Bericht der Staats-
regierung vom 12. Dezember 2012, auf den Beschluss des
Bayerischen Landtags vom 19. Mai 2010 (Drs. 16/4894,
Nr. 2 ¢) unter Bezugnahme auf den Landtagsbeschluss vom
23. Juni 2009 (Drs. 16/1607 Nr. 2 b) jeweils betreffend Halb-
zeitbilanz der Verwaltungsreform 21 sowie auf die Textnum-
mer 13 des Jahresberichts 2009 des Bayerischen Obersten
Rechnungshofs verwiesen.
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